
会議録（要点筆記） 

会  議  名 令和７年度 第１回米原市社会教育委員会議 

開 催 日 時 令和７年５月２７日（火）午後７時 00分～午後８時 40分 

開 催 場 所 米原市役所本庁舎 会議室３Ｂ 

出席者および 

    欠席者 

出席者：大谷委員、福永委員、川﨑委員、岩﨑委員、澤村委員、清水委員、

南家委員、庄委員、村瀨委員、和氣委員、馬渕委員 

事務局：生涯学習課 平山課長、中村補佐、久保主査 

欠席者：河居委員 

協議 事項 等 ・社会教育委員の役割について 

・役員選出（委員長、副委員長、青少年育成市民会議理事）について 

・社会教育委員会議における協議テーマの選定について 

結      論 

（決定した方針等） 

・委員長、副委員長、青少年育成市民会議理事の決定 

    委員長：大谷 章 委員、副委員長：福永 ひろみ 委員 

  青少年育成市民会議理事：福永 ひろみ 委員 

・協議テーマについて、次回に意見を持ち寄り協議する 

協議経過・概要 

 

１ 開 会 

※過半数以上の委員が出席のため、本会議の成立を報告 

（開会時 12 人中 11人） 

   〇部長あいさつ 

   子どもの人数が減少する中、教育だけではなく地域の問題として議論

しなければならない。 

 ２ 委嘱状の交付 

 ３ 自己紹介 

 ４ 社会教育委員の役割および令和７年度年間活動予定について 

【資料①】により事務局から説明 

・社会教育の概要および社会教育委員の職務、年間行事予定について 

 ５  委員長・副委員長、その他役職の選任について 

・委員の互選により、委員長は大谷委員、副委員長は福永委員に決定 

・委員の互選により、青少年育成市民会議理事は福永委員に決定 

 ６ 生涯学習課の事業について【資料②】により事務局から説明 

 ７ 令和７年度滋賀県社会教育委員理事会報告について 

【資料③・④】により事務局より説明 

・６月 12 日（木）米原市役所コンベンションホールで研修会につい

て情報提供 

 ８ 協議テーマの選定について 

   【資料⑤】により過去のテーマについて説明 



 委員長 前回、前々回と提言書を提出しているが、すぐに成果がでるもの

ではない、未来の米原市が少しでも良くなるように提案している。

社会教育は、既存のものに付加価値をつけていく活動だと考えてい

る。 

     テーマについては、今後、委員の意見を聞きながら検討していき

たい。 

 委員 子どもたちに生きる力を身に着けてもらう教育を進めたい。公募で

参加されている委員２名のように自発的に活動する意思を持つ子

どもが育てば、人口減少が進んでも米原市は大丈夫だと思える。公

募委員の思いをお聞きしたい。 

 委員 もともと行政や政治に興味があった。大学時代に高齢者世帯の家を

無償で借りる代わりに地域活動に協力するという活動を行ってい

た。今回の社会教育委員の募集を見てどんな活動をされているのか

興味を持ち応募した。 

 委員 図書館の協議会委員や地元のまちづくり委員をしている。そういっ

た関わりの中で、社会教育に貢献できるのではないかと考えて応募

した。 

 副委員長 新しい委員も多い、それぞれの委員の人となりや活動を知る上

で皆さんからお話をお聞きしたい。 

 委員 社会教育委員３期目となる、社会教育は奥深く、まだまだわからな

いことが多い。研修など何かに参加する中で少しずつ社会教育がな

にか見えてくると思う。 

現在は地域の防災委員長をしている、人口減少による学校教育の

問題についても地域で関わることができないか、研修に参加すると

いろいろヒントがもらえるので研究大会など学べる機会には今後

も参加するつもりである。  

 委員 放課後児童クラブの支援員と春照小学校の学校運営協議会委員、図

書館委員をしている。この会議を通していろいろ学んでいきたい。 

 委員 小学校の校長をしている。学校教育を知る立場として関わっていき

たい。 

 委員 放課後児童クラブで支援員をしている。日本は不登校が多いが、学

校に行けないではなく、行かないという状況がある。放課後児童ク

ラブも居場所だが、子ども食堂に興味がある。不登校は子どもだけ

でなく、親も困っている。困っている人の居場所づくりについて学

びたい。 

 委員長 社会教育の範囲は幅が広く、不登校についても研修会があり学ぶ

機会がある、ぜひ参加してほしい。 

 委員 ２年前に社会教育士の資格を取得し、学びあいステーションで勤務



しているがまだまだわからないことが多い。 

     最近は地域の住民が繋がりを断ち切っている状況が増えてきて

いる、それなのに居場所を求めているということに困惑するところ

もある。 

 委員 小学校教諭です。教育者として、小さい子どもの養育者としての立

場から意見できればと思う。 

 副委員長 福祉事業所で働いている。子どもが育つ環境としてのまちづく

りに関心がある。市の総合計画の策定協議が始まっている。教育分

野で大切なことは何かを明確にできると良い計画になるのではな

いかと考えている。 

 事務局 今日は、委員の皆さんの思いを聞かせていただきました。今年は

合併 20 年の節目の年であり、当時から見ても、社会環境は大きく

変化しています。これからの子どもたちのための環境づくりなど、

皆さんと一緒に社会教育課題について考えていきたい。 

 委員長 皆さんありがとうございました。部長のあいさつでは人口減少に

よる複式学級や学校統合の話しもありました。これも含め、皆さん

の意見を持ち寄り次回の会議では研究テーマを決めていきたいと

思います。 

 

 

会議の公開・非公

開の別 

■開示 □一部開示（根拠法令等：        ） 

    □非開示 （根拠法令等：        ）    

全部記録の有無 会議の全部記録  □有 ■無  録音テープ記録 ■有 □無 

担 当 課 生涯学習課（電話 53-5154、内線 2146） 

 


